УДК 378.14

Реалізації принципів навчання засобами комп’ютерних технологій в процесі професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури
Богдан Ференчук, Максим Бугайов.
Постановка проблеми в загальному вигляді. У сучасних умовах демократизації суспільства, зміни структури і змісту освіти, її гуманізації та гуманітаризації, переходу до формування особистості особливого значення набуває проблема підготовки кваліфікованих фахівців у галузі фізичної культури. Фізичне виховання і спорт в сучасних умовах охоплює усі категорії населення, зокрема учнівську молодь, яка потребує зміцнення здоров’я, фізичної і соціальної реабілітації, що, у свою чергу, висуває особливі вимоги до рівня професіоналізму майбутніх фахівців фізичної культури. Одним із шляхів удосконалення процесу отримання професійно-спрямованих знань студентами факультетів фізичного виховання є комп’ютерне забезпечення їх біологічної підготовки.

Низка авторів [1,2,4,8,9] визначають певні переваги комп’ютерних технологій навчання над традиційними, а саме:

· зростає відсоток відвідування практичних та лекційних занять студентами;

· зростає творча активність студентів (у випадку, коли 2 студенти за одним комп’ютером, вони активно обговорюють варіанти відповідей);

· з’являється перспектива проходження усього курсу за індивідуальним графіком (пропуск занять через хвороби, змагання, тренування, тощо);

· зростає ефективність заочної освіти фізкультурного профілю; 

· підвищується загальний бал успішності студентів;

· з’являється можливість впровадження дистанційної форми навчання на факультетах фізичного виховання.

Дидактичні особливості комп'ютерного забезпечення навчання позитивно впливають на реалізацію основних дидактичних функцій. Це зумовлено наявністю додаткових потужних можливостей для більш повної реалізації основних дидактичних функцій. Разом з тим, дидактичні можливості комп'ютерних засобів навчання дозволяють виділити провідні дидактичні функції (інтегруючу, розвивально-виховну та функцію самоосвіти) та доповнити їх спектр такими, як функція зворотного зв'язку і прогностична.

З метою підвищення ефективності навчального процесу використанням засобів комп’ютерних навчальних комплексів, у відповідності до дидактичних принципів, процес навчання будується за умов реалізації якомога більшої кількості дидактичних принципів. 
У дослідження були введені біологічні дисципліни, які є базовими для підготовки майбутніх учителів фізичної культури: «Фізіологія людини», «Фізіологічні основи фізичного виховання», та «Фізіологія фізичних вправ». Керуючись вимогами до навчально-виховного процесу вищих закладів освіти, запропонована нами експериментальна методика біологічної підготовки студентів факультету фізичного виховання базувалась на реалізації наступних дидактичних принципів навчання: науковості, наочності, емоційності, систематичності та послідовності, раціонального використання (економності) часу, індивідуалізації, самостійності, свідомості й активності, міцності та прогресування, зв’язку теорії з практикою, доступності (таб.1).

Таблиця 1.
Схема реалізації принципів навчання засобами комп’ютерних технологій

	Принцип навчання
	Завдання
	Шляхи реалізації

	Принцип науковості
	Ознайомлення студентів з фактами, теоріями, дослідженнями та новими досягненнями науки.
	використання достовірних наукових знань та показників у формі, яка відповідає науковій моделі певного рівня адекватності, і не може трактуватись інакше, ніж це прийнято у біологічних дисциплінах

	Принцип наочності
	Здійснення навчання на конкретних образах, забезпечувати розвиток образного мислення
	використання високоякісного візуального матеріалу такого як: кольорові ілюстрації, фото, відео, flash-анімація тощо.

	Принцип емоційності
	Формування почуття подиву засобами навчання, розвиток емоційного (зацікавленого) ставлення студентів до процесу і способів здобуття знань
	використання нової форми (комп’ютер) проведення лабораторних робіт, візуалізація навчального матеріалу та його висока якість.

	Принцип систематичності та послідовності
	Здійснення планомірного порядку навчання, забезпечення послідовності етапів засвоєння знань
	розподіл навчального матеріалу на логічно завершені фрагменти, послідовне підвищення складності завдань 

	Принцип раціонального використання часу
	Надання студентам достатньої кількості часу для виконання певних дій та операцій
	зменшення затрат часу на використання практичного завдання у лабораторних роботах

	Принцип індивідуалізації
	Урахування рівня досвіду та розумового розвитку,  забезпечення індивідуальною допомогою студентів
	довільне користування довідковою інформацією (залежно від індивідуальних потреб), індивідуальні завдання,  індивідуальні числові показники.

	Принцип самостійності
	Забезпечення студента здатністю досягати конкретної цілі діяльності без сторонньої допомоги.
	Можливість виконання лабораторної роботи студентом самостійно у зручний для нього час

	Принцип свідомості й активності
	Виховання відповідального ставлення до навчання, залучення студентів до активного включення у процес формування процесу здобуття та застосування знань.
	Побудова завдань лабораторних робіт спрямованих на реалізацію отриманих знань на практиці, надання можливості студентам власноруч формувати хід лабораторної роботи самостійно обираючи різні параметри виконання поставленого практичного завдання.

	Принцип міцності і прогресування
	Забезпечення поєднання нового матеріалу з пройденим раніше, використання асоціативних зв’язків нового матеріалу з уже відомим, утворення умінь та навичок на основі отриманих знань.
	Використання міжпредметних  зв’язків, вивільнення часу для обговорення результатів, утворення умінь та навичок за рахунок виконання самої роботи.

	Принцип зв’язку теорії з практикою
	Забезпечення утворення умінь для використання їх на практиці та переходу в навички.
	Використання комп’ютерного середовища як оточуючої дійсності, як джерела знань і як сфери застосування цих знань на практиці

	Принцип доступності
	Забезпечення якісними умовами, надання диференційованої допомоги студентам, 
	Надання кожному студенту індивідуального робочого місця (комп’ютера), використання у комп’ютері зручної системи довідок та простого в користуванні інтерфейсу.


Важливість реалізації дидактичних принципів при побудові методики біологічної підготовки проявляється в тому, що суб’єктом професійної діяльності майбутніх учителів фізичної культури буде дитина, а одним із основних завдань – науковий підхід до вибору засобів і методів фізичного виховання у відповідності з фізичним станом учнівської молоді. Тому, до змісту комп’ютерного лабораторного практикуму були включені тільки достовірні наукові знання та показники у формі, яка відповідає науковій моделі, щодо освітньо-кваліфікаційного рівня студентів факультету фізичного виховання і не може трактуватись інакше, ніж це прийнято у біологічних дисциплінах. 

За рахунок широкого використання в лабораторних роботах комп’ютера, високоякісного візуального матеріалу такого як картинки, фото, відео, flash-анімація, створювались передумови збільшення ефективності навчання, зокрема емоційне включення, яке стимулює мимовільну увагу. Принцип наочності використовувався для реалізації такої дидактичної цілі, як візуалізація навчального матеріалу, оскільки такі дисципліни, як «Фізіологія людини» та «Фізіологічні основи фізичного виховання» потребують не лише ілюстрацій плакатного типу, а й демонстрації процесів та явищ. При виконанні запропонованих нами лабораторних робіт на комп’ютері студенти не тільки споглядали явища, моделі явищ, за допомогою фото та відео матеріалів, які є об’єктами вивчення, а і безпосередньо керували процесом змін цих об’єктів, використовуючи запрограмовані комп’ютерні імітаційні моделі. 

Візуалізація навчального матеріалу, безпосередня участь студентів у формуванні візуального ряду при виконанні свого завдання, висока якість наочного матеріалу та новизна форми проведення лабораторного практикуму - є вагомим підґрунтям для реалізації принципу емоційності. Під час педагогічного спостереження було виявлено емоційне (зацікавлене) ставлення студентів до процесу здобуття знань за допомогою комп’ютерних технологій. Вагомим проявом зацікавленості студентів у виконанні лабораторних робіт на комп’ютері, став той факт, що в експериментальній групі кількість пропущених занять зменшилась на 22% у порівнянні з контрольною.
У процесі розробки комп’ютерного лабораторного практикуму, навчальний матеріал був розподілений на логічно завершені фрагменти (тематичні блоки), а зміст кожного наступного лабораторного заняття базувався на знаннях та уміннях які були здобуті студентом під час виконання попередніх лабораторних робіт. Отже, за рахунок дотримання логічних зв’язків навчального матеріалу в процесі навчання майбутніх учителів фізичної культури засобами комп’ютерних технологій був реалізований принцип систематичності та послідовності, що є вагомим чинником підвищення ефективності навчання. За такої умови проходження лабораторного практикуму, навчальний матеріал засвоюється в більшому обсязі і забезпечує економію часу.
Комп’ютерне моделювання фізіологічних процесів та явищ дозволило зменшити час на виконання практичної частини (виконання фізичних вправ, зняття показників тощо), тому у студентів з’являється більше часу на аналіз та узагальнення отриманих показників, формування висновків та обговорення результатів виконаного завдання. 
У навчальній програмі з  «Фізіології людини» та «Фізіології фізичних вправ» передбачені лабораторні роботи на виконання яких потрібно два навчальних заняття. А, при використанні комп’ютерних засобів навчання  виконання цих робіт можна звести в рамки одного аудиторного заняття, що дає можливість якісно збільшувати обсяг навчальної інформації, що є позитивним фактором впровадження індивідуалізації навчання яке підвищує ефективність засвоєння знань.

Додатковими умовами реалізації принципу індивідуалізації  при проведенні лабораторних робіт в експериментальній групі було використання гіпертекстової системи довідок в теоретично-змістовій частині комп’ютерного лабораторного комплексу. У такий спосіб кожен студент міг індивідуально обирати ту частину довідки, яка на його думку допоможе при розв’язанні даного завдання.
Використання індивідуальних завдань для кожного студента який, виконує лабораторну роботу, стало можливим за умови видачі комп’ютером випадкових вихідних даних, в межах ймовірного, які практично не повторюються і не збігаються з даними на решті комп’ютерів, в результаті чого, кожен студент оперував тільки власними знаннями та уміннями. В результаті отримання індивідуальних показників, за умовами завдання студенти переходили до формування власних висновків про виконання лабораторної роботи.

Індивідуалізація тісно пов’язана з самостійністю, адже специфіка навчання на факультеті фізичного виховання (змагання, тренувальні збори, спортивні травми тощо) обумовлює те, що низка студентів не рідко пропускають навчальні заняття і вимушені ліквідовувати заборгованість. Не виникає проблем з відпрацюванням теоретичних занять, а от щодо лабораторних робіт то тут є  ускладнення, яких можна уникнути за умови використання комп’ютерних лабораторних комплексів. Так, наприклад для виконання деяких лабораторних робіт, користуючись стандартними засобами,  потрібно як мінімум двоє, а то і більше студентів, що робить майже не можливим практичне виконання досліду при ліквідації заборгованості. В той же час, застосування комп’ютерних навчальних комплексів дає можливість студентам самостійно підготуватись та безпосередньо виконати лабораторну роботу в індивідуальному порядку з мінімальною затратою часу. В результаті створення такого комп’ютерного комплексу лабораторних робіт з «Фізіології людини», «Фізіології фізичних вправ» та «Фізіологічних основ фізичного виховання» у студентів факультету фізичного виховання з’явилась можливість самостійної підготовки не тільки до теоретичної частини, а й безпосередньо до практичного виконання самої роботи (самостійний тренінг). Також, реалізація принципу самостійності проявляється у здатності студента досягати конкретної навчальної мети без сторонньої допомоги, що підкреслює тісний взаємозв’язок самостійності з індивідуалізацією.

Реалізація принципу свідомості й активності відбувалась за рахунок  використання логічних операцій і позитивного, відповідального та діяльного ставлення студентів до процесу отримання корисних знань. Адже, усвідомлення студентами практичної значущості матеріалу, що вивчається, відбувалось за рахунок логічної побудови завдань лабораторного практикуму спрямованих на реалізацію отриманих знань в професійній діяльності вчителя фізичної культури. Крім того, кожне заняття мало теоретичне підґрунтя, яке складалось з: назви роботи, мети роботи, технічних умов, методики проведення і вимог до результатів роботи.

Як наслідок того, що студенти частково могли формувати хід лабораторної роботи, самостійно обираючи різні параметри виконання поставленого практичного завдання та складати план відповіді, спираючись на вимоги щодо формування висновків, відбувалось активне включення в навчальний процес. При написанні висновку слід було оцінити отримані факти, використовуючи для цього теоретичний матеріал підручника та лекції з даного розділу.

За рахунок збільшення часу на обговорення результатів лабораторної роботи запам’ятовування отриманої інформації, зміцнювалось на усвідомленому рівні, а при повторному використанні отриманих знань та умінь на лабораторних роботах виділялись основні ідеї та поняття фізіологічних досліджень. Важливим шляхом реалізації даного дидактичного принципу було використання теоретичних знань на лабораторних роботах, яке призводило до утворення умінь, що безпосередньо зміцнює запам’ятовування навчального матеріалу, а багаторазове, усвідомлене застосування цих умінь на практиці приводило до формування навичок, що є яскравим проявом прогресування навчання та покращення міцності засвоєння знань, умінь та навичок.

Отже, застосування комп’ютерних технологій навчального призначення в процесі біологічної підготовки студентів факультету фізичного виховання, створює позитивні умови для реалізації, в навчальному процесі, переважної більшості  дидактичних принципів та розширює можливості застосування основних дидактичних методів.
Подальші перспективи дослідницьких кроків будуть спрямовані на вивчення проблем та шляхів оптимізації професійної освіти інших фізкультурних спеціальностей (фітнес-тренер, фітнес-інструктор, тощо).
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Анотація. У статті розглянуто проблеми та перспективи реалізації загально-дидактичних принципів за умов застосування комп’ютерних технологій професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури, з дисциплін біологічного циклу. Зокрема показані завдання, які стоять перед  впровадженням комп’ютеризації в освітній процес  та шляхи  їх вирішення. 
Ключові слова: принципи, комп’ютерні технології, учитель фізичної культури.

Реализации принципов обучения средствами компьютерных технологий в процессе профессиональной подготовки будущих учителей физической культуры

Богдан Ференчук, Максим Бугаёв

Аннотация. В статье рассмотрены проблемы и перспективы реализации обще-дидактичных принципов в условиях применения компьютерных технологий профессиональной подготовки будущих учителей физической культуры, касательно дисциплин биологического цикла. В частности показаны задания, которые стоят перед  внедрением компьютеризации в образовательный процесс  и пути  их решения. 

Ключевые слова: принципы, компьютерные технологии, учитель физической культуры.
Realization of principles of educating by facilities of computer technologies in the process of professional preparation of future teachers of physical culture

Bogdan Ferenchuk, Maxim Bugayov.
 Annotation. In the article problems and prospects of realization of general-didactics principles are considered in the conditions of application of computer technologies of professional preparation of future teachers of physical culture, concerning disciplines of biological cycle. Tasks that stand before introduction of computerization in an educational process and ways  of their decision are shown in particular. 

Keywords: principles, computer technologies, teacher of physical culture.
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